

湖南发布2023年教育收费行为“禁令”

对10种乱收费现象进行规范

严禁中小学补课乱收费；严禁普通高中学校联合校外培训机构开展小语种、体艺类课程培训收费；严禁以各种教育信息化名义乱收费……8月28日，记者从湖南省教育厅获悉，为进一步巩固教育乱收费问题专项整治成效，近日，湖南省治理教育乱收费办公室印发了《关于2023年进一步加强治理教育乱收费工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》对补课乱收费、招生乱收费等10种乱收费现象进行规范。

中小学校不得为校外培训机构宣传

《通知》明确，严禁中小学补课乱收费。中小学校原则上不得在法定节假日、寒暑假组织学生进行成建制补课，确因设置高考、自考、成考、学业水平考试等考点耽误的课时，学校可在学期内节假日或寒暑假按实补足，但须报主管教育行政部门核准且不得收取任何费用。严禁中小学校组织、要求学生参加有偿补课，严禁违规以课后服务名义变相集体教学或补课并收费。严禁中小学校与校外培训机构联合进行有偿补课。严禁中小学校为校外培训机构有偿补课提供教育教学设施或学生信息。严禁在职中小学教师组织、推荐和诱导学生参加校内外有偿补课。严禁在职中小学教师参加校外培训机构或由其他教师、家长、家长委员会等组织的有偿补课。严禁在职中小学教师为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息。严禁中小学校为各类社会培训机构(学校)做宣传或在校内张贴、发放培训机构招生广告及宣传资料等。

严禁普通高中学校联合校外培训机构开展小语种、体艺类课程培训收费。各普通高中学校开设外语小语种课程，应将课程开设方案报主管教育行政部门审核。鼓励学校创造条件开设外语小语种课程，但不得因为学习外语小语种向学生额外收取费用。严禁中小学校和教师组织、推荐、暗示、诱导学生参加校外体艺类课程培训、集训并收取费用。

严禁以各种教育信息化名义乱收费。严禁以校园安全为名，向学生及家长收取门禁卡、门禁App、电子学生证或视频监控等购买费用。严禁各级各类学校(含幼儿园)以信息化教学或分班教学为名，强制或变相强制学生购买平板电脑、教育App并收取费用。作为教学、管理工具要求统一使用的信息化系统及教育App，学校及第三方机构不得向学生及家长收取任何费用。



严禁强制或变相强制收取中小学服务性收费、代收费。严禁违反自愿和非盈利原则，强制或变相强制开展研学旅行、课后服务、社会实践等活动并收费，以及只收费不服务、违规自立项目收费等行为。严禁违背自愿原则强制学生参加课后服务并收费。严禁中小学校收取“早晚自习费”“晚自习值班费”“寒暑假托管费”“午休管理费”“午托值班费”“延时服务费”“早自习阅读费”“午间阅读费”等名目费用。各行业办学的中小学校，课后服务费的收支项目应严格按照所在地区相关政策规定执行。严禁将已明确规定由财政保障的项目作为服务性收费和代收费事项。严禁在代收费中获取差价、返还款和擅自提高代收费标准等行为。严禁借助家委会、第三方服务机构和合作方名义代收费或收取服务性费用。涉及以家委会为名乱收费的，视同为学校违规收费并追究当事班主任(教师)和学校相关领导责任。

严禁变相收取借读费、择校费

《通知》强调，严禁高等学历继续教育乱收费和自考助学班违规收费。高校不得授权或委托任何单位和个人代收高等学历继续教育学杂费，不得违规增设项目、超标准收费，严禁设点单位、校外教学点以任何名义搭车收费。严禁违规开办自考助学班，擅自举办自考助学班，自考助学班收费标准需报教育部门和发改部门备案。严禁违规联合办学机构采取“成人教育专科+自学考试本科”套读，“技能+学历”等方式招生办学，捆绑收取“劳动技能费”“培训费”、自考助学网络平台使用费等费用。

严禁大中院校校企合作、中外联合办学乱收费。企业承担学校专业人才培养方案中的相关教学任务，在学生缴纳的学

费之外，大中专院校不得以校企合作办学、举办产业学院等名义在学费之外额外收取费用。不得擅自提高或变相提高学费收费标准，不得变相以合作方名义向学生收取实习费、实训费、校企合作费、就业委托费等名目费用。严禁通过校企合作开展与学历教育挂钩的培训、实训并收取费用。严禁职业学校和实习单位向学生收取实习押金、岗位实习报酬提成、管理费或其他形式的实习费用行为。严禁以中外联合办学项目研学、外培及学术交流等名义乱收费。

严禁民办学校乱收费。民办学校收费严格按照《湖南省民办中小学校收费管理暂行办法》的通知(湘发改价费规[2022]451号)和《关于进一步规范我省民办大中专院校收费行为的通知》(湘教发[2022]37号)等文件执行，严禁民办学校不履行收费报审或报备程序自行提高收费标准，严禁不按规定公示收费项目和收费标准。

严禁招生入学乱收费。严禁各级各类学校收取或变相收取与招生入学挂钩的赞助费、共建费或捐资助学费，以及通过基金会、社会中介、培训机构等关联交易变相收取借读费、择校费等。严禁学校教师向考生或家长收取与录取挂钩的礼金、礼品、有价证券或其他任何费用。

严禁其他教育乱收费。严禁各级各类学校违反规定擅自提高学费、住宿费收费标准，擅自增加收费项目、扩大收费范围、捆绑收费等行为。严禁违规审批进校园事项乱收费，严禁中小学未经教育部门审批擅自引进第三方机构向学生推广服务或产品并收取回扣，严禁学校和教师向学生或家长推介未经教育部门审批的第三方机构公众号、小程序及其产生的收费二维码，不得强制或变相强制推荐、暗示、诱导学生和家长购买指定产品或服务。

据红网

告别暑假，四招帮孩子乐迎开学

第二招：规律饮食，养脾胃护肺脏

九月初正处在二十四节气的“处暑”和“白露”之间，处暑之后，气温开始降低，早晚温差大，但暑湿之气仍在徘徊缠绵，要预防湿热之邪耗伤脾胃。故饮食上不可贪凉饮冷，也不可太过油腻、辛热，要以性味平和、甘缓的食物养护脾胃。同时，在这个时节，还要预防秋燥伤肺。《黄帝内经·脏气法时论》说：“肺主秋……肺收敛，急食酸以收之，用酸补之，辛泻之。”因此建议以滋阴润燥的食物收敛呵护肺气，如百合、银耳、南杏仁、莲藕、梨、鸭肉、河鱼、蜂蜜、芝麻、核桃等。

第三招：鞭策与鼓励同步

每年开学季，医院儿科都会接诊一些以头痛、头晕、胸闷为主要症状来就诊的孩子，大多存在更换新的学校、班级、成绩排名波动大的情况，可能与不适应新的学习

环境、压力大、焦虑紧张有关。

中医认为，肝主情志，“肝喜条达而恶抑郁”，如果孩子背负了太大压力，没有得到疏解、鼓励，导致肝气不疏，则可能出现情志抑郁、焦虑，或烦躁易怒、胸闷太息等症状。因此，家长在督促孩子学业的同时，需要关注孩子的精神状态，注意开解、鼓励孩子，让他们保证心情舒畅。

第四招：学业成长两不误

要一手抓学习，一手抓健康。家长不仅要关注孩子学习，还要关注孩子身体健康及生长发育情况。小学及初中阶段，基本涵盖了孩子青春发育的整个过程。家长要定期监测孩子身高、体重情况并做好记录，关注孩子的性发育情况，避免出现性早熟、肥胖、身材矮小等疾病。如果不能准确地做出评估，建议每3—6个月到医院生长发育专科或小儿内分泌专科进行评估。

据新华网

四部门发布公告

调整防疫物资出口质量监管措施

据商务部网站消息，近日，商务部、海关总署、市场监管总局、国家药监局等四部门联合发布公告，调整防疫物资出口质量监管措施。

公告称，当前，新冠疫情全球卫生紧急状态结束，我国疫情防控进入常态化管理阶段。为适应新形势要求，现就非医用口罩、新型冠状病毒检测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外体温计等六大类防疫物资产品出口质量监管措施作出如下调整：

自公告发布之日起，商务部停止确认取得国外标准认证或注册的防疫物资生产企业清单工作，市场监管总局停止提供国内市场查处的非医用口罩质量不合格产品和企业清单工作。海关不再以上述清单作为相关产品出口验放的依据。相关出口企业无需再申请进入“取得国外标准认证或注册的医疗物资生产企业清单”或“取得国外标准认证或注册的非医用口罩生产企业清单”，报关时无需再提供“出口方和进口方共同声明”或“出口医疗物资声明”。

自公告发布之日起，商务部、海关总署、国家药监局2020年第5号公告《关于有序开展防疫物资出口的公告》及商务部、海关总署、市场监管总局2020年第12号公告《关于进一步加强防疫物资出口质量监管的公告》同时废止。有关防疫物资出口企业要确保产品质量安全、符合相关标准要求，自觉维护中国产品国际声誉。

另讯，据海关总署网站8月29日消息，根据国务院联防联控机制有关部署和《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法律法规规定，自2023年8月30日零时起(当地时间)，入境人员向海关进行健康申报时，无需申报行前48小时新型冠状病毒核酸或抗原检测结果。

据中新网

我国公募基金规模首次突破28万亿元

中国基金业协会最新数据显示，截至2023年7月底，境内公募基金资产净值规模达28.80万亿元。这是我国公募基金规模首次突破28万亿元。

目前，我国境内共有基金管理公司144家，其中，外商投资基金管理公司48家(包括中外合资和外商独资)，内资基金管理公司96家。

近期，证监会有关负责人就活跃资本市场、提振投资者信心答记者问时表示，加快制定资本市场投资端改革行动方案，从推动公募基金行业高质量发展、持续优化市场投资生态、加大中长期资金引入力度等方面作出系统安排。

业内人士指出，随着不断加强顶层设计、相关部门通力协作，政策合力不断形成，将有效提振投资者信心进而活跃资本市场。公募基金作为市场重要的参与力量，可以在大力发展权益类基金、持续提升投研能力、加大自购旗下权益类基金力度等方面发挥更大作用。

据新华社

处暑已过，白露在望，炎炎夏季只剩一个小小的尾巴，金秋开学季即将到来。在暑假里，孩子们享受了轻松快乐的时光，面对新的学年，孩子们是不是既期待又紧张？家长们又该如何帮助孩子，顺利度过新学期呢？广州中医药大学第一附属医院儿科张春红副主任医师从作息调护、疾病预防等方面给家长支招。

第一招：调整作息，从现在开始

暑假期间，没有了上学的“紧箍咒”，不少孩子养成了“晚睡晚起”“睡觉自由”的习惯。久而久之，身体和大脑也适应了这样的节奏。在开学前的这段时间里，家长需要督促孩子调整作息，尽可能与学校作息时间一致。当然，这个过程需要循序渐进、分阶段来进行，保证孩子以最饱满的状态迎接新学期。